30 Auswirkungen der Verdunstung

menge zu decken, wird die Verdunstungswirme nach entsprechender Abkiihlung
des Wassers der weiteren Umgebung entzogen. Bei feuchten Gesteinsoberflichen
wird z. B. die Wdrme aus dem Gestein in das Wasser nachstrémen und dort die
Verdunstung erméglichen. Wenn diese Wiarmemenge jedoch auch nicht ausreicht,
dann wird die Warme schlieBlich aus der Luft entzogen. Dies geschieht, wenn
die Temperatur des Wassers unter dem EinfluB des Entzuges der Verdunstungs-
wirme allmdhlich abnimmt und die Wassertemperatur unter die Wettertemperatur
absinkt. Dieser Zustand wird besonders dann erreicht, wenn die Warmekapazitit
des Wassers klein und die aus dem Gestein bzw. anderen Materialien nachstré-
mende Wédrme beschrinkt ist, Solche Bedingungen sind in erster Linie bei feuch-
ten Gesteinsoberflichen und Standwiéssern gegeben.

Im Grenzfall, bei dem die vom Wasser an die Luft iibertragene Wirmemenge Null
ist, liegt folgende Beziehung vor:
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Bei diesem sog. adiabatischen Beharrungsfall wird die gesamte Verdunstungs-
widrme den Wettern entzogen,

Dieser Fall, bei dem der nach Gleichung (6) definierte , Wirkungsgrad der Ver-
dunstungskélte” seinen maximalen Wert von Eins hat, liegt nur selten vor. Durch
zuséitzlichen Warmeilbergang aus dem Gestein und anderen Warmequellen, deren
EinfluB von der Wettertemperatur abhingig ist, wird vielmehr eine Verringerung
des Abkiihlungseffektes eintreten.

Eine besondere Rolle bei der Zufuhr der Verdunstungswérme spielt das Wasser
selbst, Wenn das Wasser, das der Verdunstung unterliegt, in Bewegung ist,
stindig neue Wassermengen herangefiihrt werden und das nicht verdunstete Was-
ser abfliefit, dann wird die Anderung der Wassertemperatur unter dem Einfluf}
der Verdunstung besonders gering sein. Im Grenzfall kann die gesamte Ver-
dunstungswirme vom Wasser selbst geliefert werden.

Die Maglichkeit des Warmeentzuges aus dem Wasser kann, abgesehen vom Tem-
peraturgefidlle zwischen Wasser und Wettern, insbesondere durch das Verhiltnis
der verdunsteten Wassermenge zur gesamten Wassermenge gepriift werden. Bei
der Verdunstung von 1 g Wasser wird bei 30 °C z, B. eine Wiarmemenge von ~580 cal
verbraucht, so dal} hierbei 580 g Wasser um 1 grd abgekiihlt werden kénnten,
Wenn sich nun das Wasser in einem Grubenbau um 1 grd abkiihlen kann, miifite
wenigstens das 580fache der verdunsteten Wassermenge zuflieflen, damit die
gesamte Verdunstungswédrme dem Wasser entzogen werden kann. Bei stirkerer
Abkiihlung der Grubenwiisser im Grubengebdude kann ein entsprechend gréferer
Anteil des Wassers verdunsten,

Diinne Wasserfilme auf Gesteinsoberflichen, die zu einem grollen Prozentsatz
verdunsten, und Standwisser kénnen die Verdunstungswirme jedoch nur zu einem
unbedeutenden Teil liefern,
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